
 1

         

Η επιστήμη και η δημοκρατία 
συμπρωταγωνιστούν 

στη σκηνή του Megaron Plus !  
 

 
Διάλεξη του Γάλλου βιολόγου και συγγραφέα 

Jacques Testart  
 

Δευτέρα 6 Απριλίου 2009 
 

Ώρα έναρξης 7 μ.μ. 
Είσοδος ελεύθερη με δελτία προτεραιότητας 

 
Τιμώντας έναν από τους πιο γνωστούς Γάλλους επιστήμονες για τη 
δράση του στον τομέα της βιοϊατρικής, το Megaron Plus καλεί το 
κοινό του να παρακολουθήσει τη διάλεξη του Ζακ Τεστάρ, Δρα, 
Επίτιμου Διευθυντή Ερευνών στο Εθνικό Ινστιτούτο Υγείας και 
Ιατρικής Έρευνας της Γαλλίας (I.N.S.E.R.M.).  
Η ιδιαίτερη αυτή συνάντηση θα λάβει χώρα στις 6 Απριλίου στο  
Μέγαρο Μουσικής και θα πραγματοποιηθεί σε συνεργασία με τη 
Γαλλική Πρεσβεία και το Γαλλικό Ινστιτούτο Αθηνών. Η ομιλία 
του γεωπόνου και βιολόγου Ζακ Τεστάρ θα έχει θέμα 
«Επιστήμη και Δημοκρατία». Τη διάλεξη θα προλογίσει ο ιατρός 
και Πρόεδρος του Ελληνικού Τμήματος των Γιατρών Χωρίς 
Σύνορα την περίοδο 1996-2001, κ. Οδυσσέας Βουδούρης.  

 
Χορηγός είναι το Κοινωφελές Ίδρυμα Αλέξανδρος Σ. Ωνάσης. 

 
Ο βιολόγος Ζακ Τεστάρ έγινε γνωστός στο κοινό το 1982 με τη γέννηση της Αμαντίν, του πρώτου 
παιδιού του σωλήνα στη Γαλλία. Γόνος μεσοαστικής οικογένειας, γεννήθηκε στις 3 Οκτωβρίου 
1939 στο Saint-Brieuc και ήδη από το δημοτικό διακρίθηκε για το ταλέντο του στην έκφραση και 
στη γλώσσα. Ωστόσο, ο ίδιος προτίμησε να πραγματοποιήσει σπουδές Γεωπονίας και 
Βιολογίας. 
Από το 1964 έως το 1977 υπήρξε ερευνητής στο Εθνικό Ινστιτούτο Αγρονομικής Έρευνας της 
Γαλλίας (I.N.R.A.) και δούλεψε πάνω στην αναπαραγωγή των οικιακών θηλαστικών. Από το 1978 
έως το 2007, υπήρξε ερευνητής στο Εθνικό Ινστιτούτο Υγείας και Ιατρικής Έρευνας 
(I.N.S.E.R.M.) πάνω στη φυσική και τεχνητή αναπαραγωγή του ανθρώπινου είδους και 
σήμερα είναι Επίτιμος Διευθυντής του.  
 
Το 1972 ο Ζακ Τεστάρ ήταν από τους πρώτους ερευνητές που πραγματοποίησε πειράματα με 
«φέρουσες μητέρες» στα βοοειδή (1972). Εν συνεχεία, μαζί με την βιοϊατρική του ομάδα έκανε μία 
από τις πρώτες επιτυχείς γονιμοποιήσεις in vitro  στη Γαλλία (1982), πραγματοποίησε ψύξη 
ανθρώπινου εμβρύου (1986) και γονιμοποίηση in vitro με σπερματέγχυση (1994).  
 
Ο Ζακ Τεστάρ αφοσιώθηκε στα προβλήματα της φυσικής και τεχνητής γονιμοποίησης στα ζώα και 
τον άνθρωπο. Τρέφοντας μεγάλη αγάπη για την έρευνα, θεωρούσε πάντοτε σημαντικό το να 
σκέφτεται κριτικά απέναντι στις ραγδαίες εξελίξεις της επιστήμης και της τεχνολογίας. Αυτό 
που πάντοτε υποστήριζε ήταν «μια επιστήμη που θα υπάρχει μέσα στα όρια της ανθρώπινης 
αξιοπρέπειας» και της πραγματικής δημοκρατίας.   

Χαρισματικός ομιλητής και συγγραφέας, ο Ζακ Τεστάρ έχει δημοσιεύσει πάνω από 300 άρθρα 
στον διεθνή επιστημονικό Τύπο. Έχει επίσης εκδώσει πολλά έργα εκλαΐκευσης της 
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επιστήμης και φιλοσοφικού στοχασμού πάνω στην επιστήμη, στα οποία αναλύει και κριτικάρει 
τις τεχνολογικές προτάσεις της βιοϊατρικής.  

Σήμερα, ο Ζακ Τεστάρ είναι αρθρογράφος της εφημερίδας La Décroissance. Στις γαλλικές 
προεδρικές εκλογές του 2007 υποστήριξε τον αγροτοσυνδικαλιστή Ζοζέ Μποβέ. Δηλώνει 
εχθρός του οικονομικού φιλελευθερισμού, ενώ είναι έντονα καχύποπτος απέναντι στους 
Γενετικά Μεταλλαγμένους Οργανισμούς. Γενικά, ο Τεστάρ επικαλείται μια «επιστήμη των 
πολιτών» και υποστηρίζει ότι «πρέπει να επαναθεμελιώσουμε το σύστημα έρευνας πάνω σε 
ένα καινούργιο συμβόλαιο μεταξύ επιστήμης και κοινωνίας».   

«Για μένα, η πρόοδος έχει να κάνει περισσότερο με την ευζωία και την ευτυχία των ανθρώπων και 
λιγότερο με τα μηχανήματα και την παραγωγή», δήλωσε ο Τεστάρ το 2006 σε μια συνέντευξή του 
στο γαλλικό τηλεοπτικό κανάλι France Culture. «Όσον αφορά την επιλογή ανθρώπινων εμβρύων, 
το διακύβευμα είναι κυρίως να αποφύγουμε τις παθολογίες. Αν θέλουμε να κατασκευάσουμε 
ανθρώπους με καλή υγεία, γιατί, ανάμεσα σε 80 έμβρυα, να μην διαλέξουμε αυτό που θα είναι το 
λιγότερο άρρωστο, που θα ζήσει περισσότερο χρόνο, που θα είναι το πιο δυνατό; Ναι, κάτι τέτοιο 
μοιάζει ηθικό και νόμιμο. Μου θυμίζει όμως λίγο την πολιτική της επιλογής των ξένων, την 
επιλεγμένη μετανάστευση. Εδώ, έχουμε την επιλεγμένη γέννηση. Ωστόσο, για τους ξένους 
όπως και για τα έμβρυα, πρόκειται σαν να διαχειριζόμαστε τον άνθρωπο ως αντικείμενο, και αυτό 
δεν είναι ηθικό».  

Σε ερώτημα Γάλλου δημοσιογράφου για το ποια θεωρεί ότι είναι η σχέση ανάμεσα στις 
τεχνοεπιστήμες και τη δημοκρατία, ο Ζακ Τεστάρ υπήρξε χειμαρρώδης: «Πιστεύω ότι ένα από τα 
παλαιότερα παραδείγματα είναι η πυρηνική ενέργεια που εδώ και τριάντα χρόνια ανθεί μέσα στην 
αδιαφάνεια. Επίσης, οι Γενετικά Μεταλλαγμένοι Οργανισμοί ήταν η ευκαιρία να ανοίξει αυτή η 
μορφή δημοκρατικής απάτης. Δεν μπορούμε να ανοίγουμε δημόσιες συζητήσεις, απλώς για να 
απασχολούμε τους ανθρώπους και να τους κάνουμε να εκτονώνονται, χωρίς να λαμβάνουμε υπ’ 
όψιν την άποψή τους. Έτσι τους κοροϊδεύουμε. Οι κυβερνήσεις δεν δίνουν δεκάρα για τη 
γνώμη του κόσμου και εγκρίνουν τα μεταλλαγμένα. Αυτό είναι φοβερό. Πρόκειται δηλαδή για 
την απόλυτη περιφρόνηση, θα ονόμαζε κανείς αυτόν τον κυνισμό δημοκρατικό έλεγχο». Και 
συνεχίζει: «Θα έλεγε κανείς ότι η τεχνοεπιστήμη δεν έχει σκοπό να καταλάβει τον κόσμο, αλλά να 
τον αλλάξει. Γιατί όχι, θα μου πείτε, αν είναι καλό για το δημόσιο συμφέρον! Αλλά ποιος θα το 
κρίνει αυτό; Προφανώς ο ίδιος ο κόσμος, δηλαδή οι πολίτες πρέπει να κατευθύνουν την 
έρευνα, αυτό είναι κάτι παραπάνω από προφανές. Όταν όμως το λέμε στους ερευνητές απαντούν: 
«Μα πώς, ο φούρναρης θα μου πει τι να κάνω στο εργαστήριό μου!…». Φυσικά, δεν λέω ο απλός 
κόσμος να πει στον επιστήμονα με ποιον τρόπο να αναλύσει τα μόριά του, αλλά θα μπορούσε 
ωστόσο να πει: “αυτό δεν έχει ενδιαφέρον, θα προτιμούσαμε να δουλέψεις πάνω σε αυτή την 
παθολογία, να αναζητήσεις, για παράδειγμα, τις συνέπειες των φυτοφαρμάκων στου καρκίνους για 
τους οποίους λίγες μελέτες έχουν διεξαχθεί…». Αυτό το θεωρώ κεφαλαιώδες».  

Ο Ζακ Τεστάρ έχει λάβει πολλά βραβεία και έχει τιμηθεί με το Τάγμα της Αξίας το 1983, το 
Επιστημονικό Βραβείο της πόλης του Παρισιού το 1990, το Βραβείο Moron της Γαλλικής 
Ακαδημίας το 1993 και με το Docteur honoris causa του Πανεπιστημίου της Λουβένης το 
1995.  

Ο Ζακ Τεστάρ έγινε γνωστός στο ελληνικό κοινό ως συγγραφέας των βιβλίων «Το διάφανο 
αυγό» (εκδ. Ράππας), «Εύα… μια επανάληψη» (εκδ. Τραυλός), «Η επιθυμία του γονιδίου» 
(εκδ. Κάτοπτρο).  
 
Η διάλεξη θα πραγματοποιηθεί στα γαλλικά και θα υπάρχει ταυτόχρονη μετάφραση στα 
ελληνικά.  
 
Η διανομή των δελτίων αρχίζει στις 6 μ.μ.  
Σε περίπτωση μεγάλης προσέλευσης αρχίζει στις 5.30 μ.μ. 
 


